



南山俯瞰圖

堅持統籌兼顧 強化引擎作用

奏響加速高質量發展「南山篇章」

深圳市南山區第八屆人民代表大會第二次會議於4月22日召開，南山區區長黃湘岳代表區人民政府向大會作政府工作報告。在過去的2021年，面對百年變局和世紀疫情交織疊加，南山區攻堅克難、砥礪奮進，統籌推進疫情防控和經濟社會發展，連續獲得國務院督查激勵，綜合實力連續四年位居中國百強區之首，連續三年獲評中國最具幸福感城區，圓滿實現全年經濟社會發展目標任務，實現「十四五」的良好開局，譜寫了全面加快建成世界級創新型濱海中心城區的新篇章。

步入2022年，南山將朝着既定發展目標，堅持穩字當頭、穩中求進，立足新發展階段，貫徹新發展理念，構建新發展格局，以供給側結構性改革為主線，統籌疫情防控和經濟社會發展，統籌發展和安全，推動發展提質、工作提速、治理提效，充分發揮「雙區」驅動、「雙區」疊加、「雙改」示範效應，跑出南山高質量發展的「加速度」。

王靜抒

把握戰略機遇 讓經濟發展先行

2021年，南山實現本地生產總值7630.59億元，增長9.1%，增量超過1100億元，為歷年最高。實現轄區稅收1981億元，增長15.9%。一般公共預算收入361億元，增長14%。實現規上工業增加值1740億元，增長9.6%。戰略性新興產業增加值4088億元，增長12.8%。先進製造業增加值1179億元，增長12.2%。在庫「四上」企業超8000家，上市企業增至191家。南山的經濟競爭力得到穩步增強。

如今，南山結合實際落實好擴大內需戰略，加大對實體經濟的支持力度，發揮財政資金的撬動作用，加大學校、文體、社康、公園、水務、市政道路、產業

用房等方面的建設力度，全年安排項目380個以上；引導社會資本投向實體經濟，促進先進製造業與現代服務業融合發展，建設騰訊（南山）工業互聯網基地。加快建設國家、省、市級工業設計中心，創建工業設計研究院。天音、神州數碼等項目即將竣工，樂信、中海、破雲、京東總部等項目正在加快施工和項目進度。深入推進「總部研發+高端製造」10公里產業帶建設，升級改造百旺信工業園、紅花嶺工業南區，加快建設南山科技創新中心、灣區創新大廈、深港科學園，推進平山人才小鎮、恆通產業園等項目。習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的



南山區第八屆人民代表大會第二次會議開幕

粵港澳大灣區、深圳先行示範區建設和深圳綜合改革試點等重大國家戰略正在加快推進，作為「發動機」「排頭兵」的南山區，認真履行使命和擔當，堅持把着力點放在實體經濟上，牢牢把握擴大內需這一戰略基點，以戰略性新興產業和現代服務業為重點，加快建設一批強鏈補鏈延鏈項目，提升產業鏈供應現代化水平，不斷培育壯大產業發展優勢，將為進一步加快建成世界級創新型濱海中心城區注入新的活力。

強化科技創新 為南山發展賦能

過去的一年，西麗湖國際科教城建設扎實推進，鵬城雲腦II性能達到世界領先水平，成立科研儀器共享聯盟。南山全社會研發投入強度達6.7%，總量佔全市28.6%。獲2020年國家科學技術獎9項，佔全市近七成。全職院士增至57人。國家高新技術企業突破4300家，全社會研發投入佔全市28.6%，新增PCT國際專利申請量佔全國近1/10。

根據部署，在新的一年，南山將繼續高標準建設西麗湖國際科教城，推進鵬城實驗室等重大創新平台建

設。深化與港澳科技交流，建設白石嶺深港科學園。同時，辦好高校，聚好人才，支持深圳大學創建「雙一流」，支持南方科技大學辦好醫學院，開工建設天津大學佐治亞深圳學院，加快香港大學（深圳）開工建設，支持深圳職業技術學院辦成本科層次職業學院，並實施人才「領航計劃」2.0版，引進和培養戰略科學家、科技領軍人才、青年科技人才和卓越工程師，為南山的高質量發展提供人才支撐和智力支持。近年來，南山區鑄定世界級創新型濱海中心城區的

目標，瞄準世界科技前沿、國家戰略需求，實施「集聚力+全鏈支撐」戰略，不斷加快科技創新步伐，推動布局國際頂尖研發型企業、國際一流科研實驗設施和研發中心，以戰略性新興產業和現代服務業為重點，堅持全域一體化發展，全力打造創新發展新標杆。隨着南山區科技、產業、生活、生態等發展空間的不斷優化，科技創新能力逐漸顯現，通過科技的自立自強帶動經濟社會高質量發展將為南山注入強勁動力。



西麗湖國際科教城

注重協調發展 讓改革開放聚能

作為深圳改革開放的窗口，2021年，南山穩步推進深化改革，大力建設「總部研發+高端製造」10公里產業帶，啓動紅花嶺工業南區升級改造。完成百旺信



深圳灣超級總部基地

工業區15.7萬平方米土地確權，解決長達15年的歷史難題。推出政府產業用房3-7折租金階梯優惠，減輕企業成本負擔。深化網格化管理改革，網格員本科以上學歷和35歲以下佔比超50%，網格平台受理、處置各類民生訴求52萬宗。塊數據智能底座支撐和實戰能力大幅提升，改革成效獲評全國市域社會治理創新優秀案例。吸引ABB、麥德龍、飛利浦等知名外企入駐，落地重大項目120個，獲2021深圳全球招商大會唯一「招商優勝區」。轄區22.89平方公里區域納入前海深港現代服務業合作區「擴區」範圍，制度創新和產業升級空間載體更大。

按照部署，2022年，南山將深入推進城區治理改革，進一步優化智慧南山CIM平台，豐富智慧城市智能化應用場景。升級基層社會治理線下工作平台，打造「1+8+101+N」服務體系。堅持整體規劃、打包立項、精品建設、專業管理，全面統籌老舊住宅小區改

造、校園環境提升等民生工程，提升項目設計水平、建設質量。深入推進經濟領域改革，探索建立科技、教育、產業、金融緊密融合的创新體系，探索數據共享和數據資產管理服務，探索同樂片區盤活利用先行先試，為南山全面深化改革開展提供了有益嘗試。加快國際化街區建設，深入實施「灣區通」工程，助力提升深港市場一體化水平。堅持依託香港、服務內地、面向世界，助力前海打造服務香港融入國家發展大局的「橋頭堡」。

近年來，南山搶抓前海「擴區」、粵港澳大灣區等重大機遇，以全面深化改革為抓手，緊緊圍繞發展所需、基層所盼、民心所向，在經濟建設、科技創新、社會治理、民生服務、空間與環境治理等重點領域和關鍵環節，堅持深化改革、先行先試，為經濟社會高質量發展和轄區群眾幸福生活持續提供動力、激發活力。

堅持全域一體 強民生福祉保障

民生連接着民心，民心是最大的政治。為進一步凝聚民心，促進和諧。南山區高度重視民生領域的保障，逐年加大民生領域的投資建設，2021年，全區九大類民生支出近300億元，增長24%，佔一般公共預算支出74.5%，實施民生微實事項目2832個。建設籌集公共住房1.2萬套，分配人才住房1300餘套，提供貨幣保障3200套，發放人才住房補貼約5億元。職業技能培訓超40萬人次，零就業家庭動態歸零。建成桃源、西麗、招商3個街道長者服務中心、11個社區長者服務站，招商街道退役軍人事務站獲評全國百家紅色退役軍人事務站。緊盯教育、醫療等行業，集中力量、全力攻堅，7天開建官龍學校，有力確保南山小學擴建按期進場施工。新增幼兒園6所，新改擴建公辦中小學校6所，增加優質學位7345座。高考「三率」繼續位居全市前列，特控上線率保持50%以上，政府履行教育職責評價連續三年全省第一。加快推進醫院建設、培育醫師隊伍，阜外深圳醫院二期項目開工，全年引進高層次醫學團7隊15個，社康首席專家工作室累計達109個。全科醫師增至968名，規範化培訓醫師超300名，首次執業醫師資格考試通過率96.8%，全省第一。

按照規劃部署，近年來，南山區始終堅持全域一體化發展建設，樹牢「以人民為中心」的發展理念，加大民生領域投入，強化基本民生服務保障，隨着城市生態功能、城市文化功能、城市經濟功能、城市交通功能的逐步完善，廣大南山區居民群眾的幸福生活成色將更加充足。

與此同時，南山區將努力優化生育、養育、教育三項服務，強化雙擁、就業、養老、托底四類保障，強化雙擁保障。扎實努力提升吃、住、行、娛、安五方面體驗，真正把好事辦實、實事辦好，以民生的高質量供給，不斷滿足人民日益增長的美好生活需要。

未來，南山區將繼續堅持科學統籌，協調發展，統籌區域內外發展，統籌推進生態保護和經濟發展，統籌發展和安全，不斷增強發展的平衡性、協調性。相信在區委、區政府的堅強領導下，在全區人民的共同努力下，「加快建成世界級創新型濱海中心城區，勇當深圳建設中國特色社會主義先行示範區標杆」的發展目標必定會早日實現。